

西北政法大学报



Northwest University of Political Science and Law News

2025年10月20日出版

第229期(总第487期)

网址: http://zfb.nwupl.cn

国内统一刊号:CN61-0816/G

西北政法大学党委主办

校报编辑部出版

主编:燕福民

2版

西法大百岁学者马朱炎的世纪

守望

3版

弘扬优良办学传统 抓好法治人才培养

4版

校史中的红色记忆

导
读

学校召开党委会(扩大)会议总结深入贯彻中央八项规定精神学习教育

9月11日,学校召开党委会(扩大)会议,传达学习贯彻习近平总书记关于作风建设建设重要指示精神,学习贯彻中央党的建设工作领导小组会议精神,总结学校深入贯彻中央八项规定精神学习教育,研究部署巩固拓展学习教育成果、推进作风建设常态化长效化工作。校党委副书书记郭武军作学校学习教育总结,校党委书记赵万东主持会议并讲话。

会议指出,学习教育开展以来,学校各级党组织能够认真贯彻落实党中央决策部署和省委工作要求,坚决扛牢政治责任,准确把握目标要求,科学谋划安排,务实精准推进,一体推进“学查改”,坚持问题导向,动真碰硬解决突出问题,将学习教育与学校各项工作统筹结合、一体推进,全校党员干部贯彻落实中央八项规定精神的自觉性、坚定性进一步增

强,遵规守纪、担当作为、实干争先的氛围进一步浓厚,学习教育取得显著成效,达到了预期目的。

会议强调,要持续深入学习贯彻习近平总书记关于作风建设的重要论述,锲而不舍落实中央八项规定精神,不断增强深化作风建设的政治自觉和思想自觉,用实际行动忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

要切实扛牢全面从严治党政治责任,强化严管严治,层层传导压力,推动中央八项规定精神层层落实,一貫到底。要健全完善作风建设常态化长效化制度机制,补齐制度漏洞,狠抓制度执行,切实将制度成果转化为推动学校发展的治理效能。要持续稳步推进机构改革、干部聘任等工作,加强干部队伍建设,不断提升干部战略思维、创新意识和执行效能,

释放办学活力。要巩固拓展学习教育成果,一到底推动作风建设走深走实,切实把学习教育成果转化到推动学校事业高质量发展的强大动力。

校领导,党委委员,党群职能部门负责人,各二级党组织书记参加会议。

(党委组织部 樊丁)

且持梦笔书奇景,日破云涛万里红。9月19日,我校2025级本科生开学典礼暨军训总结表彰大会在长安校区田径场举行,3555名新生踏入崭新的人生旅程。全体校领导、党委委员,陆军边海防学院中校、军训旅旅长王正双出席大会。校党委副书记郭武军主持开学典礼。副校长、军训旅副政委孙昊亮主持军训总结表彰大会。

校党委书记赵万东为新生代表佩戴校徽,向中国解放军陆军边海防学院赠送锦旗。伴随着庄严的国歌,五星红旗冉冉升起,全场师生肃立注目,开学典礼拉开序幕。

校长范九利代表全校师生向新同学致以热烈欢迎。他在讲话中深情回顾了学校波澜壮阔的历史发展脉络,指出:西法大是一所诞生于抗日烽火岁月、具有光荣传统的学校,是一所壮大于改革开放春风、具有深厚办学积淀的学校,是一所跃进于中国式现代化征程、具有坚定时代担当的学校。从革命圣地延安一路走来,在延安精神的哺育下,学校始终与民族共命运、与时代同步伐,历经风雨洗礼而愈发博大厚重。

知所从来,方明所往。他希望同学们能够用心领悟学校内在的精神气神,以学筑梦,从专注上好一堂课、读懂一本书做起,化浮躁为沉静、化问题为破题、化智识为行动,涵养强烈的问题意识,在苦下“非常之功”“恒久之力”中探寻破题之道,从学校的优良传统、校训精神、育人理念中汲取不竭力量,让青春在为实现强国建设、民族复兴伟业的奋斗中焕发出夺目光彩。

校党委副书记、军训旅政委郭武军在总结表彰大会上强调,新时代是奋斗者的时代,也是追梦人的时代。他寄语全体新生,要深刻把握时代脉搏,把个人理想融入国家和民族的伟大事业中,弘

日破云涛 以学筑梦

——我校举行2025级本科生开学典礼暨军训总结表彰大会



扬抗战精神、坚定爱国信仰,坚持艰苦奋斗、锤炼过硬本领,立足专业学习、服务强军建设,以实际行动践行“请党放心,强国有我”的青春誓言,努力成为立大志、明大德、成大才、担大任的时代新人!

副校长、军训旅副政委孙昊亮主持军训总结表彰大会,赵万东向军训先进连、军训先进个人代表颁奖,党委学生工作部(武装部)部长、学生处处长杨明宣读《2025级学生军训表彰决定》。行政法学院(纪检监察学院)等

6个单位获评军训“先进团”,哲学与社会发展学院一连等8个连队获评军训“先进连”,哲学与社会发展学院王忻研等163名同学获评军训“先进个人”。

教师代表、外国语学院副院长陈河勉励同学们,要以法治信仰锚定人生航向,以人民情怀激发内生动力,夯实专业根基,培育优良学风,书写不负时代、无愧自我的青春篇章。

在校生代表、商学院(管理学院)2023级本科生张璇怡希望新时代的西

大人,珍惜光阴,追求卓越,向上攀援,不断生长,成为兼具社会担当与学术追求的破局者。

新生代表、民商法学院2025级本科生郑宇恩同学秉承父辈志向,心怀对公平正义的向往、对法治精神的信仰,迈入了西法大校园。她将续写跨越26年的“西法大情缘”,在这片底蕴深厚的沃土中追寻理想,开启人生新篇章。

在新闻传播学院(艺术学院)陈怡萱同学的带领下,2025级全体本科生高举右拳,庄严宣誓:“弘扬优良传统……学以致用,知行合一。为实现中华民族伟大复兴,奋发学习!”铿锵誓言回荡会场,展现了西法大学子赓续传承的使命担当与昂扬向上的精神风貌。

飒爽英姿、气势如虹。在军训旅参谋部副参谋长李昕的现场指挥下,新生们带来了精彩展示。战术表演阵形严整,动作如雷乍起,彰显出军人般的纪律与昂扬斗志;军体拳刚劲有力,招招生风;匕首操凌厉敏捷,气势如虹;团体操通过默契的配合,变幻出寓意深刻的图案与字样,展现团结与协作的力量;射艺表演沉稳而专注,传递出传统与现代交融的尚武精神;韵律操跃动着青春的节奏,洋溢着蓬勃的朝气。整齐的队伍、饱满的热情、精准的动作赢得了阵阵掌声。

亲爱的同学们,当你们踏入这座始于抗日烽火、延绵于改革开放、奋进在中國式现代化征程中的学府时,不仅开启了个人求知的崭新篇章,也肩负起了时代与国家的深切期望。希望你们在这里坚定理想、传承精神,德法兼修,知行合一,在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中,绽放绚丽的青春之花!

各学院党委书记、院长,各职能部门负责人,全体承训教官及2025级本科生参加大会。

(党委宣传部 张俊 张紫陌)

我校17项
成果获第二届
“陕西省法学
优秀成果奖”

近日,第二届“陕西省法学优秀成果奖”评选结果揭晓,共评出优秀成果获奖37项。我校科研人员凭借卓越的学术成就斩获17项奖项,其中特等奖1项,一等奖2项,二等奖6项,三等奖8项。

这不仅是对我校法学研究领域长期深耕的认可,更是对我校科研人员潜心钻研、勇攀学术高峰的卓越贡献的肯定。未来,我校科研人员将产出更多高水平、高质量的法学研究成果,为推动我省法治建设和法学学科发展贡献更多西法大力量。

(科研院 赵丽云)

第二届“陕西省法学优秀成果奖”评选结果公示

| 序号 | 作者 | 成果类别 | 成果名称 | 获奖等级 |
|----|-----|-------|--|------|
| 1 | 张超汉 | 智库成果类 | “民法典实施”及配套的对内措施 | 特等奖 |
| 2 | 陈莹 | 专著类 | 宋代理学与宋代刑罚研究 | 一等奖 |
| 3 | 王静 | 论文类 | 规范化社会提升机制模式及全国范围化机制研究 | 一等奖 |
| 4 | 王军龙 | 专著类 | 法统—统一与自由重叠 | 二等奖 |
| 5 | 董青梅 | 专著类 | 智能信息社会立法与数据保护 | 二等奖 |
| 6 | 张荣利 | 论文类 | 平衡惩罚反制与法律制裁的机制设计 | 二等奖 |
| 7 | 戴小强 | 论文类 | 宋理宗皇帝的垂帘听政 | 二等奖 |
| 8 | 马成 | 论文类 | 两种模式人尽其才:事与多村话 | 二等奖 |
| 9 | 肖新喜 | 论文类 | 农地制度供给机制与保障体系——以区域化地方政策为例 | 二等奖 |
| 10 | 周敏 | 专著类 | 国家制度建设与法治保障研究 | 三等奖 |
| 11 | 高牛美 | 专著类 | 刑事与民法:中型地方法院的当代观察 | 三等奖 |
| 12 | 谭秀光 | 专著类 | Chancery Courts and the Rule of Law: 法院与司法 | 三等奖 |
| 13 | 舒洪永 | 论文类 | 论要素定价机制与配额制度 | 三等奖 |
| 14 | 陈康云 | 论文类 | 数字时代的个人信息保护:以个人信息保护法与数据保护法为视角 | 三等奖 |
| 15 | 李丽华 | 论文类 | 我国国家安全“三箭齐发”建设计划 | 三等奖 |
| 16 | 王林 | 论文类 | 国家安全“三箭齐发”建设计划 | 三等奖 |
| 17 | 周晓晓 | 智库成果类 | 关于数字经济与区域协调发展政策的研讨报告 | 三等奖 |

我校召开2025年教师节座谈会

9月10日下午,我校“以教育家精神铸魂强师,谱写教育强国建设华章”庆祝全国第41个教师节座谈会在长安校区召开。校党委书记赵万东,校党委委员、副校长孙昊亮,有关部门负责人及教师代表参加会议。会议由校党委委员、副校长马朝琦主持。

座谈会上,教师代表们畅所欲言,围绕学校学科建设、人才培养、教学改革、科研创新、教师队伍建设、管理服务等方面进行了交流发言,为学校发展建设建言献策。

赵万东为教师代表送上鲜花和祝福,感谢全校教师对学校事业发展作出的



重要贡献。围绕学校事业发展,他对教师提出三点期望:一是坚守育人初心,做学生成长成才的“引路人”,不断涵养学生的家国情怀、道德品格和创新精神。二是提升专业本领,做潜心教学科

主体,各职能部门要转变观念,牢固树立为教师服务、为教学科研服务的意识,持续深化体制机制改革,破除阻碍教师发展的障碍,努力营造尊重教师、关爱教师、支持教师发展的浓厚氛围,让老师们安心从教、热心从教,共同谱写学校高质量发展新篇章。

马朝琦希望全体教师以本次会议为契机,大力弘扬教育家精神,进一步坚定发展信心,锚定重点,凝聚共识,以更加昂扬的斗志、更加扎实的作风、更加饱满的热情,全身心投入学校高质量发展新征程。

(党委教师工作部 赵洋)

国家社科基金涉海重大项目结题会在我校举行

9月27日,国家社科基金涉海重大项目结题会在我校国际法学院(国际仲裁学院)会议室召开。校长范九利、国际法学院党委书记李立、科研处、国际法学院(国际仲裁学院)等相关负责人,项目承担单位代表,大连海事大学社会科学院院长胡明久和副院长杨玲等出席会议。我校部分博士生、硕士生和本科生参加会议。

范九利校长在致辞中对与会专家的到来表示热烈欢迎,并对大连海事大学与我校跨越地域开展深度合作表

示衷心感谢,他期待未来两校继续拓展合作领域,共建高水平交流平台。

会议由大连海事大学海洋治理与发展战略研究院首席专家、我校博士生导师高之国教授领衔,西南政法大学国际法学院院长周江教授、南开大学法学院白佳玉教授、我校国际法学院(国际仲裁学院)王泽林教授、大连海事大学博士后房江涛等课题组成员,围绕项目研究成果进行了系统汇报。

各子课题负责人详细汇报了研究报告的编写进展,课题组秘书介绍了

相关科研成果。首席专家高之国教授就咨询要报提出五项总结建议,对研究报告各部分内容作出深入点评,并对项目后续工作进行了统筹安排。

本次结题会的成功举办,不仅为项目研究画上圆满句号,更是对新时代海洋法治研究的重要阶段性总结。在两校共同努力下,学校将持续推进涉海法治研究,为我国海洋强国战略贡献更多智慧与解决方案。

(国际法学院(国际仲裁学院) 王泽林)

我校两门陕西特色线上课程顺利通过验收

近日,陕西省教育厅发布了《陕西省教育厅办公室关于公布陕西特色线上课程验收认定结果的通知》(陕教办〔2025〕26号),我校《陕甘宁边区法制史》《秦岭自然资源保护法律实务》两门课程顺利通过结题验收,被认定为陕西省一流本科课程。

此次2门课程顺利通过陕西特色线上课程结题验收是我校持续优化课程建设质量的重要体现。学校将以此为契机,加强对特色线上课程的管理,持续推进优质资源共建共享,推动信息技术与教育教学深度融合,拓展我省特色线上课程资源,助力国家高等教育智慧教育平台建设而开展的课程建设工作。自2022年教育厅开启立项建设

工作以来,教务处强化资金保障,组织开展教师培训,整合课程资源,深入挖掘课程的陕西特色,开展立项申报工作和相关课程的培育建设工作。

此次2门课程顺利通过陕西特色线上课程结题验收是我校持续优化课程建设质量的重要体现。学校将以此为契机,加强对特色线上课程的管理,持续推进优质资源共建共享,推动信息技术与教育教学深度融合,拓展我省特色线上课程资源,助力国家高等教育智慧教育平台建设而开展的课程建设工作。自2022年教育厅开启立项建设

(教务处 魏子涵)